
关于落实江岸区一户多残家庭生活

补贴工作的实施方案

对全区一户多残家庭实施生活补贴工作是区政府2014年确定的十大民生指标之一，为全面落实此项工作，特制定如下方案：

一、充分认识做好一户多残家庭补贴工作的重要性

残疾人是社会弱势群体，一户多残家庭，即一个家庭中有两人或两人以上残疾人的家庭，更是弱势中的弱势。他们在基本康复服务、社会适应能力、就业及服务指导、社会保险、生活照料、子女教育的水平等诸多方面普遍面临困难，需要政府、社会给予更多的帮助。因此，开展一户多残家庭生活补助工作，既是深化健全残疾人社会保障和服务两大体系建设的需要，更是解决这类特殊人群特殊困难，满足他们特殊需求，改善他们生存状况，提高他们生活质量，缩小一户多残家庭与社会平均水平的差距，构建社会主义和谐社会的具体措施。全区各级残联组织要站在讲政治的高度，充分认识做好一户多残家庭补贴工作的重要意义，坚持以人为本，采取有力措施，切实开展此项工作，促进残疾人全面发展。

二、实施一户多残家庭补贴工作的方法步骤
1、补贴对象具有本区户籍、单户中户主及其近亲属（配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女）有两人以上（含两人）持有武汉市残联核发的第二代《中华人民共和国残疾人证》的家庭。

2、补贴标准

对符合条件的补助家庭，按每户每月200元的标准给予补助。

3、工作流程

（1）符合补助条件的一户多残家庭申请生活补助，由户主向户籍所在地居委会提出书面申请，填写《江岸区一户多残家庭补贴申请审批表》一式三份，并提供户口，残疾人证、身份证（两人或多人）、原件及复印件及补助对象户主或监护人银行账户复印件等相关证明材料一式一份。

（2）社区居委会（村委会）对申请人提交的材料进行初审，将初审结果在本社区（村委会）张榜公示。5日后将初审符合规定条件人员的书面申请和相关证明材料复印件，分别加盖社区（村委会）公章，一并报所在街道残联及百步亭社区残联。
（3）街道残联百步亭社区残联对社区居委会（村委会）上报的材料进行复审登记，加盖公章上报区残联。

（4）区残联依据标准进行审核批准。不符合补助条件的则退回街道办事处，由社区居委会书面告知申请人，并说明理由。
4、发放方式
一户多残家庭生活补助按“残联核定、银行代发”的原则，实行社会化发放，并形成残联、代发机构联网的发放监管体系。

（1）一户多残家庭生活补助实行按月发放，由残联委托银行代发。

（2）受托银行建立补贴对象个人账户，并在当月将资金分解到补贴对象个人账户（个人存折）。

（3）补贴对象或由法定监护人持存折和身份证到指定银行领取补贴金。

5、资金渠道

一户多残家庭生活补助经费经报请区财政局同意，由区级残疾人就业保障金承担。
三、实施一户多残家庭补贴工作的时间安排

第一阶段：宣传启动阶段（2014年2月-2014年3月中旬）。

区残联制定《关于落实一户多残家庭生活补助工作的实施方案》；召开全区动员大会，对各街残联、百步亭社区残联理事长、残联专干进行培训。

第二阶段：组织实施阶段（2014年3月中旬-2014年3月底）。

各街残联、百步亭社区残联按照要求，深入宣传，组织落实，加强指导，确保完成。3月15日前成立工作专班，明确分管领导、责任科室和责任人，制定具体落实的工作方案。3月底前要确定补贴对象，并将所有资料报区残联审批；4月初区残联将核定的补贴对象名册和发放金额送代发银行核定；4月5日全部发放到位。

第三阶段：自查评估阶段（2014年5月）。

区残联对首次发放情况进行指导检查，针对工作中出现的问题及时反馈，妥善解决，并接受区政府对此项工作的督查。

第四阶段：考核验收阶段（2014年10月-2014年11月底）。

整理专题资料，总结专项工作，迎接区委区政府对一户多残家庭生活补助工作的考核验收。

四、实施一户多残家庭生活补助工作的有关要求

（1）高度重视，加强领导。各街残联及百步亭社区残联要加强组织领导，争取主要领导重视，确保一户多残家庭生活补助工作任务高质量按时完成。

（2）明确目标，制定措施。各街残联及百步亭社区残联要认真组织一户多残家庭生活补助工作，提出切实可行的贯彻措施，做到有部署、有检查、有考核，街道、社区分别建立工作台账，按要求建立工作档案，6月及11月份分别进行半年及全年工作小结，并及时上报区残联。
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